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DÍJFIZETÉS:
Egész ívre . 6 ft.
Fél évi é ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Egyes szám ára 10 kr. Bégjeién minden kedden és pénteken.

_v.it-.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kónyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

h

Egyes szám ára 10 kr.

Pangó társadalom.
Zombor, 1897. március 8.

Régi igazság, hogy mi magyarok politikus 
nemzet vagyunk. Nálunk a legelső dolog a poli­
tika. A nép minden rétege politizál, elmaradliat- 
lan kötelességének tartván a haza ügyeinek inté­
zésében befolyását, súlyát érvényre juttatni.

Ebből ered kitűnő érzékünk az alkotmányos 
joggyakorlat iránt, féltékeny gondosságunk a sza­
badság s egyéb közjogok körül s annak idején 
határtalan áldozatkészségünk oly eszményi java­
kért, melyek nem tartoznak a köznapi életfölté­
telek közé.

Ámde másfelől ezen sensus communis politi­
kus kizárólagos természete, egyeduralmi iránya 
okozza közéletünk egyoldalú fejlődését, fonáksá­
gát, mely nem engedi teljes kihatással érvénye­
sülni a társadalmi erőket s inkább ezeket is a 
saját céljaira foglalja le, veszi igénybe.

Ennek a rovására megy a magyar társada­
lom akció képességének csudálatos pangása, az 
önkormányzattal való irtózásban kulmináló gyá­
moltalansága.

Pedig a politika egy modern nemzeti életnek 
csak egy részét képezi s az ép szervezet egész­
séges működésének számtalan főfontosságu fel­
adata egyszerűen kívül esik a politika hatáskörén 
s tisztán a társadalom önjogu tevékenységét kí­
vánja meg.

Oly rohamos sietséggel foglalnak tért a 
modern életproblémák közt a kifejezetten társa­
dalmi kérdések, hogy mind jobban közeledünk 
ahhoz a határponthoz, a hol maga a politika is 
kénytelen ezeknek szolgálatára adni magát.

Csakhogy a hovatovább tisztán politikává 
szublimálandó szociális világkérdések mellett s 
azokon kívül vannak ma is jelentékeny társadalmi 
munkák, kötelességek, melyeknek ignorálása, el­
hanyagolása határozottan bűnös mulasztás.

A társadalomnak akár kulturális, akár hu­
manitárius tevékenységét számon kérve, valóban

pirulnunk kell azon megmagyarázhatatlan, keleti 
indolenciából eredő elmaradottság miatt, mely 
Magyarországot jellemzi.

Nemzeti ujjáébredésüuk nagyszerű hőskora, 
a modern magyar állam bámulatos kibontakozása, 
mintha csak nyomtalanul surrant volna el a ma­
gyar társadalom önálló érvényesülése fölött.

ügy tetszik, társadalmi életünk, annak ered­
ményekben, alkotásokban nyilatkozó erőkifejtése 
ma lanyhább, meddőbb, mint az elnyomatás évei­
ben volt, mikor legalább a politikai aspirációk 
kerestek kielégítést a társadalmi tevékenységben.

Vonatkozik ez a keserű panasz főként a 
humanitárius társadalmi munkára, mert hiszen a 
közmivelődés fejlődése, térfoglalása önként is vég­
rehajtja a maga természetes előnyomulását.

Ám a mi az emberbaráti intézmények terem­
tését, istápolását illeti, ezen a téren inkább csak 
egyes nagylelkű áldozati cselekvények, bőkezű 
nemes alapítások jeleznek valamelyes életmozgal­
mat. Bármily fejedelmi mérveket öltsön is, a pri­
vát jótékonyság sehol, soha nem képes fedezni 
a tényleges testi, lelki nyomor folyton növekedő 
szükségletét.

Az egész társadalomnak, minden rétegnek 
összbangzatos, céltudatos közremunkálását nem 
pótolhatják egyes nagy stylü jótevők.

Óhajtanok, ha a magyar ember kevesebbet 
politizálna, s a közügyeknek szánt idejét, szellemi 
és anyagi hozzájárulását inkább túlnyomó rész­
ben azokra a feladatokra szentelné, a melyeknek 
a lehetőség határain belül való megoldása a vi­
gasztalan könyek, kétségbeesett nyomor jajve- 
székléséuek övökké felbuzogó forrásait apasztaná 
az emberszeretet vigaszával, áldásaival.

Persze itt megint az a szerencsétlen, speci­
álisan magyar balfelfogás állja útját az egészsé­
gesebb fejlődési iránynak, hogy a társadalom 
szembe helyezkedik az állammal s miután az 
állam a maga terheit az egész nemzeti társadalom 
kontribuciójából fedezi, viszont a társadalom is a

legkészségesebben áthárítja a maga legsajátabb 
kötelességeit az államra.

Az állami omnipotencia, főleg ebben a ké­
nyelmi alkalmazásban üres mese.

Sehol a világon nincs művelt ország, a 
melyben ez az áthárítás! elmélet a gyakorlat 
próbáján bevált volna.

Épen az állam erőteljes kifejlődése a leg­
sürgősebb intelem, hogy a társadalom is ébred­
jen hivatása tudatára s ne iparkodjék öncsaló 
alkut csinálni kötelességeire nézve.

Mert ennek az áldatlan kanapréprocesszusnak 
legfölebb az lehet az eredménye, hogy a sürgős, 
komoly kötelességek teljesítetlen maradnak.

A társadalom a maga kulturális és humani­
tárius munkálkodásában jogosan és bizton számít­
hat az állam teljes mérvű támogatására, de ki­
zárólag és egyenesen erre az állami gyámkodásra 
nem bízhatja a természetes fidei commissumát 
képező nagy és nemes érdekeket.

Az állami költségvetési előirányzat
elintézése után, még mielőtt a budget-törvény napirendre 
kerülésével az úgynevezett appropriaciós vita kezdetét 
vehetné, tárgyalás alá vesz a képviselőház több oly 
előterjesztést, a melyek előreláthatólag nem fognak 
hosszabb vitát provokálni. Ezek között lesznek az 1895. 
évi állami zárszámadások is, a melyekre vonatkozó bi­
zottsági jelentés már huzamosabb idő óta a ház asztalán 
fekszik.

Uj igazságügyi törvényjavaslatok. Az
igazságügyi kormány a költségvetés tárgyalásának be­
fejezésével a kiegyezési tárgyalások megkezdéséig több 
igazságügyi törvényjavaslatot kíván letárgyaltatni, melyek 
közt valószínűleg a büntető perrendtartás életbelépteté­
séről és ezzel kapcsolatosan a közönséges büntettek el­
bírálására felállítandó esküdtszékek szervezetére vonatkozó 
javaslatok is foglaltatnak. Az illető törvényjavaslatokat 
az igazságügyminiszter legközelebb fogja beterjeszteni.

A kópviselőház közigazgatási bizott­
sága Széli Kálmán elnöklete mellett a napokban meg­
tartott ülésében elfogadta az Olaszországgal a vagyon­
talan betegek kölcsönös díjtalan kórházi ellátása iránt 
kötött egyezmény becikkelyezéséről, továbbá a Magyar- 
ország és Ausztria közt egyrészt Besztersze-Naszód és

A „BÁCSKA“ tárcája.
Kósza szellő .. .

Kósza szellő künn a szabad rónán,
Tudod-é, hogy hol lakik a rózsám ?
A kanyargó Tisza partja mellett;
Ott esküdtünk egymásnak szerelmet.

Ott lakik a szőke Tisza mentén,
Keresd fel őt, egyszer arra menvén, 
Fölismered, tudom, bamarjába:
O a legszebb tiszameuti lányka I

Simítsd bátra arany haját lágyan,
Súgd fülébe, az a legfőbb vágyam:
Áldja meg az igazságos Isten,
Ha még most is szeret híven 1

De ha talán már elhagyott hűtlen:
Hejh! akkor is áldja meg az Isten!
Fájó szivem mélyéből kívánom,
Csak legyen ő boldog e világon!

Szabadka Gyula.

LÉLEKHARANG.
irta: lóra István.

Két tanyasor húzódik egymásnak szemközt a járás 
bosszant való két peremén, napáldozatról a Kőrösoldal, 
innen a Jatószél. Hogy egyaránt essen mind a két tartó 
mány gyerekének, az ezerboldas közbelső üresség köze­
pére fundálták a bogárbátu kis oskola-házat. Péter adott 
hozzá faegyetmást, Pál téglát, János vályogot, a többi

szegénység pedig fogadott egy barkácsoló embert, aki 
a közbajlékot fölteremtette.

Mikor a fölszentelésének tartották a bálját, azon 
jutott eszébe valakinek, hogy debizony a nagy hamar- 
ságban elfelejtkezünk valamiről, avagy rendes e az iskola 
harang nélkül? Mintha nem is keresztény alapította 
volna.

De meg szükséges is. Teszem azt télidőben, ha 
leereszkedik a sűrű, siket köd — milyen jó eligazodás 
a bamba kis csemetének a harangszó :

— Ide csak, ide csak, erre gyertek.
Aztán ba az úristen elhozza a dologidőt, bizony 

amilyen szorgos a munka, könnyen elfelejtkezünk az 
uraugyaláról; estenden is, kajnaldon is, nagyon elkel, 
ki serkentsen. Dél fele megint avval türtőztessük ma­
gunkat :

— Ne, te, no. Még nem harangoztak.
Ott, abban az órában összeadták az emberek a 

harang árát.
Megkezdte Ónozó Antal 10 forinttal, aztán folytatta 

kiki a maga a tehetsége szerint.
Az iskolaszentelő franciskánns fölirta kinek-kinek 

a nevét és mondta végezetül:
— Fizesse meg az úristen mindnyájatoknak, akik 

adakoztak, fizesse meg azoknak is, akik jóakarattal, 
kívánsággal járullak az ó dicsőségihez. Azontúl, emberek 
okulására kitétetem a nevetek lajstromját az újságba és 
kiküldőm neked Ónozó Antal.

Ónozó Antal pedig felállott arra, felemelvén a 
titó ujját és azt mondta csendesen, hogy csak a pap 
hallja:

— Sobse azt, uram, — amit teszen a jobb kéz, 
ne tudja a bal. Se, akitől csak egy-két fillér tellett, ne 
pironkodjon annak miatta, bátor ő adott többet igazság 
szerint. Hanem csak azon serénykedjen, alásan kérjük, 
hogy mentül hamarább elkészüljön a harangunk.

A barát azt mondta:
— Igazságod van.

Mire az iskola beállt, magas két szilfaágasra föl­
állították a kis harangot, kerek zsindelyfödelet is vontak 
föléje. Az volt a neve: Szent László, ügy is szólt:

— Szent László. Szent László . . .
*

Az első szava az öregbéresnek a káromkodás. 
Azzal költi fel a mindenes gyereket. A gyereknek nincs 
még jussa a rossz szóhoz, csak morog csendesen, az az 
ő boszuja. Hanem ha az öreg kimén, feloldik a nyelve 
s mig a villanyéllel nagyot üt a béres szegődött bor- 
nyaján, a lelkin valót is elszalajtja:

— Ördög abba a gazdába . . .
Aztán hallgatja, hogy nem jön-e az öreg?
Az pedig odakint a kutat csikorgatja, .áldván a 

gazdáját neki. Nem telik bele két szempillantás, hogy 
épen a gazda felel rá a házajtóból, bizony-bizony meg­
tetejezvén az öregnek a goromba szavát.

. . . Akkor megszólal az iskolánál az uj harang. 
Akkor egyszerre csend lesz a tanya körül. A gazda is 
leveszi a kalapját, az öreg is, a gyerek is, pedig ugyan 
hideg szél fuj, kivált a kút körül, és előveszi az ur- 
angyala négy versét. Néha elszalajtja a vers fonalát, 
nem tudja bizonyosan, hogy nem hagyta-e ki az „íme 
az urnák szolgálóleányát“ — és újra kezdi. Ha kétszer 
mondta volna el, az úristen is kétszer rójja bizonynyal. 
Meg hátha másszor kifelejti ? . . .

Imádság után, bogy bemén az öreg az istállóba 
vissza, az az első dolga, hogy észreveszi a bornyaja 
tomporán a villanyéi helyét.

— Mért bántottad azt a bornyut, te oktalan állat.
A béresgyerek tagad.
— Én ? Bántotta a kórság.
Az öreg megfogja a legényke vállát.
— Gyere, vakulj meg, hát ez a kolbász a tom­

porán, ki biliege ? Adi azt a villát. Nézd, eddig eresz­
tetted rá.

Andris levágja a fejit. Várja, hogy no most:



Mármaros vármegyék, másrészt Bukovina szélén elhú­
zódó országos határvonal megállapításáról szóló törvény- 
javaslatokat. Elhatározta még a bizottság, hogy a háznak 
javaslatba hozza a tudomásul vevését ama jelentésnek, 
melyet a belügyminiszter a Kis-Barkóc és Korong vas- 
megyei és \\ antschen és M olfsdorf stájer községek közti 
országos határra nézve fönforgott vitás ügy befejezésé 
ról terjesztett be. A bizottsági megállapodások előadá 
sával Belitska Bénit bízta meg.

A zom
d. u. 6 órakor „ --------  -------------
rendes évi közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata : 
1. A választmány évi jelentése. 2. Az uj tisztviselők és

Újdonságok.
Személyi hir. Dr. Platz Bonifác szegedi tan­

kerületi kir. főigazgató, i. hó 7-én, Szabadkára utazott, 
hogy az ottani fögyrunásium tanulmányi és fegyelmi 
ügyeit felülvizsgálja. A főigazgató Szabadkáról tovább 
folytatja kerületében az útját.

Az uj elnök. Gozsdu Elek, a zombori kir. tör 
vényszék uj elnöke — mint értesülünk — a napokban 
megérkezik városunkba s elfoglalja állását.

biró. Dr. Kovacsits Caesar, a zombori kir. 
törvényszékhez legutóbb kinevezett biró a napokban 
érkezett meg s elfoglalta állását.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Auszter 
rerenc laki plébános saját kérelmére nyugalomba be- 
Jveztetvén, Kácz Pál kalocsai káplán Lakra kiküldetett 
ideiglenes adminisztrátornak.
... Thim József kitüntetése. Sándor szerb 
knaly dr. i hím József zombori járásorvost a szent Száva 
renddel tüntette ki.
n . M^f,clU8. 15*ike Zomborban. Nagyban foly­
nak az előkészületek március idusának megünneplésére. 
Az egesz ünnepély vasáinap, e hó 14-én este 3/,7 óra-
tiZJZTlu m?g a. vár,,si színházban belépti dij nélkül, 
Bevezetésit a kaszinó egyleti dalárda énekli a Hymnusf.
utana Inschler Karoly ünnepi ódájának elszavalása követ-
o ,' ^ a. harmadik pont az ünnepi beszéd, melyet liácz
• o ua tart; majd az iparos dalárda énekli el a _Szózat“-ot
Befejezésül színre kerül Kelle Ivánnak „MárciusTőiké“
Irén" kg9 elvonáso8 iramai költeménye, a melyet Gallé
kács l aio« s , d PáI’ Novakovi,s Izidor, Sza-
adnak e ^ *,ngye? éS Turkovits %u,a urak
aünak elő Az ünnepély után az „Elefánt“ szálló éttér

>en tanke» esz. A színházban rendezendő ünnepélyre
Btei'S f Jn“élk,"' k'l kaphatóké

arczi Iván Czedler Janos, Gruda Pál, Mály István
sík!’ rOVák°Qts,Izidor’ dr-Fataj Sándor' Kácz’

Turkovits kr |LaJv’ bZa,ay Fri^'es- Trisehler Károly, 
úriknál r»GyU a’ Ver‘?y Káwly és Zsulyevils Ernő 
e„v |)fln|,LfyanezeD urak,lál kaphatók a bankett-jegyek •

ara J frt 20 kr- A ba°ked- k%yek

kir- '***” “ "J>'déki
-.«oí"rí^4fc,A minitierabto-
martonos, gazdakor alapszabályait jóváhagyta.
A zomT“i3IősZza| ,hat,árÍdÖ meghosszabbítás.
vatalszoDal álllllvata,uál üresedésben levő hi- 
31-'g m cg h osszad bi tatot ti l)atárideíe márci“S
péuztá^fZfJUleS' A, zombori kerületi betegsegélyző-

I4 ea d“tt 10 óragkoftayrtjA

évi n,S”?rt^^A^ri kerékpár-egyesület 1897. 
hol zártkörű club estélyi íeldet03 eWürdu,6Ía alka'»á-

gatósági j tifzívdsel'ő ÍTÍaií leí ’ Z?übori í)éüzügyigaz- 
Török Endre kniL!'; .,a"a,ekos hadnagy eljegyezte 
asszonyt. ’ P Dai jegyző leányát, Irénke kis-
egylet^mdiahm1!1 vánÍÍÍ mhí | Z°'Ub<’i! J,Zerb nő" 

adást rendezett A-, Jx u házban műkedvelői elő-
«zereplok kitünően oldották mlffelldatuklf A k” ”gyeS 
zsúfolásig megtöltötte a színházat. ^ ^ A kozouse&
pestig 90 „Sir» a kl ^hikágótól Buda- 

varosunkban tartózkodott“e meg az utat, pár napig olvasást tartott“ „,^1 ,Z'’mba,0D ég fel

1. A választmány évi jelentése. 2. Az uj tisztviselők éi 
választmány megválasztása. A tisztújító közgyűlést ba 
rátságos társas vacsora követi.

Halálozás. Fratricsevits Márk nyug. plébános, 
az egyházmegyei papság nesztora, e hó 2 án élete 9i-ik, 
papsága 65-ik évében Felső-Szt.-Ivánon elhunyt.

Jegyzői írnok. A jegyzői teendőkben teljes 
jártassággal biró fiatal ember szerény feltételek mellett 
alkalmazást keres jegyzői irodában. Bővebb értesítés a 
szerkesztőségnél kapható.

Megcsípték. Gomolya Mihály lopás és betörés 
miatt országszerte körözve lett. Az újvidéki rendőrség 
is igen jól ismeri, mert Újvidék is működési tere volt 
valamikor. Meg is csípték most Újvidéken. Ugyanis hét­
főn délu!án Paczik István rendőr a sétatér környékén 
megpiPant egy gyanús külsejű csavargót, kiben azonnal 
fölismeri Gomolyát. Üldözőbe veszi, de Gomolya is ha­
marosan meglátja a veszélyt s futásnak ered s már már 
sikerű' menekülnie. De a rendőr nem tágit s az utolsó 
eszközhöz fordul. Kardot ráüt s lapjával végig húz a 
menekülőn, aki erre azután meg is áll. Megkötözve be­
kísérték s most a rendőri nyomozásnak dolga kideríteni, 
hogy újabban mi mindent követett el.

Esküvő. Pekanovits András, Zombor város tör­
vényhatósági bizottságának virilis tagja tegnap délután 
esküdött örök hűséget Stojsits Mariska kisasszonynak.

Tanulmányút, A zombori felső kereskedelmi 
iskola tanulóinak egy része Zsulyevits Ernő igazgató és 
Kovákovits Izidor tanár vezetése alatt a húsvéti szün­
idők alatt tanulmányutat tesz. Elránduluak Fiúméba, 
Iriesztbe és Velencébe.

Magyar füst — osztrák füst. Félhivala- 
osan kimutatást közölnek az 189U. évi magyar és osztrák 

dohányjövedékről, mely kimutatásból kitűnik, hogy mii 
lókat füstölnek el a magyarok is, az osztrákok is. A 

magyar dohányjövedék múlt évben 48.842,000 frt pénz­
be i eredményt tüntet fel; ezzel szemben az osztrák 
dohány,ovedék bevétele 93.205,000 frt, tehát 44.363,000 
írttal t°bb. Burnotot az osztrák sógorok aránytalanul
ua?6 ,.,ogya8ztaiiak : »álunk 553 kilogramm, Ausztriában 
144, kilogramm fogyott. A szivarfajokban, az egyetlen
kSha8SfVaI.. k,-éLVe’ tiáhmk a fogyasztás sokkalL;“n . . »JarnuK a logyasztas sokkak sebo wmt Ausztriában: nálunk 5 893,000 darab rega­
rd =’-“0O'(ll?\'lrl' f"gyott el. Az oszlrábek
egkedvesebb szivarja a kuba-portorikó, amelyből nem

kf e8ebb- “j-nt 209.531,000 darabot fogyasztottak 
líoU e’ N'l T ,ba,' tÖbbet’ miut «mennyi nálunk fo- 
az osztrák! ktál ' * d‘ágább fíÍSt ke,eüddbb. mint

Honfoglaláskori lelet Apatinban A
dunai korgat építésénél Apatinban a napikban egy’egv
tegjer, IaS kardof’ I°vahbá ezüst szegekkefátvmd
te fis:; rjzzr.rr*
gyei l^énelmi társulat iruizelimának”ajáiideko”la.''> ““

EíHíÉSBSHEÍ

1.1. .....'.W.VrnÄn7läa s',náirÍTík''1' 'n 

JDáeróságyhozket k°b0Ztak el é8 8zolgáltattakgL8azC,adőÍ

K'1CHk^”Sa^*>“'68k', A,“»*üalél,4en,atáerSoz!a;

gyűlésével lesz egybekötve. ,ÜZO,tó'Szovet8ég ,18ztuJ'fó

korlő mIv,?a8’frfÓ8‘i fr' Milkó Izidor szabadkai gya­
korló oi vos folyó ho 6 an tartotta eljegyzését Fischer 
Ilonka kisasszonynyal, Fischer T ;nAi ^18Ctierkedő leányával. J L'pót baJai nagykerea-

•7 “ja^uii innék. lv
csak elindítja egy kicsit. Akkor is kifelé, nem a“%zág kö‘2

1_Z ÍZ Püf'S aZt,m<)r0gja a fo»a közölt:
ü88em a kutyát? Hisz' most imádkoztam.

harang, nivk.tr' líirgme^ is megszólal a kis
hogy a fölszél veszett búgásTfeJ?!. Val0 időben- 
gyenge kis szavából í / ver8et elnyel siró,
hihuj.k a vackából, vonu el?^6“ fg"bbadó ebállat 
rangszora, az tan is mm-n gr b?8szu a szokatlan ha­
hallja. g’ leszeleg, vakog, még csak

szemű kigÍerekesa sr''VAUlaln,U öreg gazda, másutt nyúl-
fele .ejtderez ^

A ‘ y,mtha harangoznának ?
két 8f!rnmaMkgteEít.1abkk megv'lágosodik mind a
Ahogy v.lagoI~kk’h^^f Öt Lat deiUl ««■

lüuödnek, tanakodnak :
TáD ^üi™^ZS^“Wáltságot? 

imádságuáknakC8ende8ednek> C8ak 8zava hallik az

last .Adj édG8 JézU8om a ékének könnyű szabadn-

emberAvóltn,tmikorjaga fabhŰ f°rma
imádkozott eleinte, mikor Így éjszlka fölv'^?8'^60 
hogy el ,s kergette a haran|ozó/ f°kertek- Volt,

kiszakadható» volu^.* ,eDe’ 8Z°ta akar a bét apád lelke 

Hanem mióta idősödik möf« ,
7etle: biz azóta ó is alább adia v l°k gyerek ki>rüP 
hogy rá akarták bízni a ha J " Annak ldeJéu nevette
■""“l“ Ü"“6r,: ""it* téVn^Üfejefbog

jobban-jobban kölletett a zsákjára a folt. Aztán ha i^y 
mondom éjszakának idején lélekváltságot húzni jött voK 
valak, b.zony olyan békességgel elhallgatja !*„ ÍöH 
könyököl, lan egy igazi imádságot se sajnál az ösme- 
retlen huesuzkodó felebaráttól.

Mert javulunk, szelídülünk, ha a s/nkaz»«; i . megsokasitja az úristen ... ’ szükségeinket

Ilyen csúf, nekiholondult téli éis/aUn k 
mondtam egyszer csak megszólal megint 'a^ fz|Lt í°gy 
harang. Nagy két, emberfogó kutyája yolf ekva,t8ag
(egyik Guruj,•, másik Kerék) azoí í tanUónak,
fogadtak valakit, hogy minden o,l!h é.ktf.<!n üvöltéssel
rá, éppen huzakodott is már S í4 fölébredtek
tekint, hát arra megcsendKették 71 £rám’ h°^ ki‘ 
kettőztetve: gesenunették a harangot, ékesen

úgy to7ábbenl L4Kl'i' SZe“‘ L4“'b. »aen. Lászlö. Jj8

d»lt Dyosezolyá“áC el Érim
'egye, a haldoklót imádságán d ’ “ panaszá” "=

teuni Is fölkel, koyászt

az a szegény Homok? Jtokl jétüT™ “ éj*zaka? Ha
enne abMI a kdeuc kí^Sen°Zbóffénf ? Mi ik

••• Elszólitották nedl» „ u.
^rangszó alatt az András Érám kélT V" 
lat Az akasztófáravalók — nT k • ,Z®P hízott diszna- 
valok lettek volna _ Q V nem 18 hiszem, hogy ide 
18 elcsitították, a .azdábrag°Zá8 örvivel a kutyákat 
nyugodalm,, ^,a,«»ka‘ « lefektették ,iZ a

- Vedd?r,t1,ab iS ™a«”Wr,:
'elkel pártolásodba, édes Jézusom

cs un. uusAdiüdpiiduj' íuiju uu (t cii, cietöDek ö9 évé 
ben Újvidéken elhunyt. Az elhunyt Újvidék város köz 
életének egyik legtevékenyebb és legtiszteltebb tagja 
volt. A 60-as évek végén telepedett le Újvidéken s azóta 
életét egyedül a város érdekeinek előmozdítására szén 
telte; különös érdemeket szerzett Újvidék magyaroso­
dása körül. Egy cykluson át országgyűlési képviselője 
is volt Újvidéknek. Temetése óriási részvét mellett ment 
végbe...

Öngyilkosság. Dodek János bajai 42 éves 
szíjgyártó a múlt héten felakasztotta magát. Nevezett 
körülbelül már egy év előtt is követett el öngyilkossági 
kísérletet. Akkor a torkát metszette meg s több helyen 
megszurkálta magát, de a sérüléseiből kigyógyult. Most 
ügyesebben hajtotta végre elkeseredett tettét.

Rejtélyes haláleset. Éder Sándor bajai la­
kos, mészáros iparost a neje f. bő 4-én d. e. féltiz óra 
tájba a kanapén halva találta. A bal halántékon lőseb 
volt és a forgópisztolyt a jobb kezében tartotta. Éder 
a nejével rossz viszonyban élt; számtalanszor vereked­
tek, 1-éu reggel is vasvillával kergette a nejét. Hogy 
öngyilkosság forog-e fenn, azt a vizsgálat lesz hivatta 
kideríteni.

Hamis koronát kapott néni! Az Újvidéki 
Hírlap Írja: Tiszta újvidéki specialitás a becsapásnak 
azon legújabb módja, melyet a pékinasok használnak 
Meglesnek egy falusi kofát, midőn valamit elárusít és 
azért egy koronásat kap. Amint az asszony zsebbe teszi 
a pénzt, előáll a nebuló pékinas „néni hamis koronát 
kapott!“ Az asszony ijedten kap a zsebébe s természetes 
hogy az összes pénzét kimarkolja, hogy abból kikeresse 
a hamis pénzt. A pékinas segít neki keresni s mm a 
pénzt piszkálgatja, egy pár ezüstöt az asszony markából 
az alája tartott süteményes kosárba sanzsiroz. Ha ez me^ 
van, rámutat egy koronásra, mintha az volna a hamis"
Az asszony a többi pénzt olvasatlanul visszateszi zse-
bf? 8 a gyanU8,A P?nzdarab Jóságáról szomszédnőjénél 
kérdezősködik. Ezalatt a pékinas odább áll. így esett 
ez meg kedden is egy szegény falusi asszouyuyal, kitől 
ilyen módon 2 irtot csentek el. Panaszt telt a rendőr- 
bégnél, akinek sikerült a tettest Hatay Antal suhauc
k!2á,yeíiánn 18 TPn\AZ enyV68 ke/íí Pékinasnál öt 
Kiajcái híján az egész pénzt megtalálták.
• . ®zocialisták Zentán. A „Zeutai Közlöny“
.ja bzocahs gyűlést tartottak a városháza udvarunk

helybeli földmunkások m. hó 23-án délután Néhánv
városi képviselő kezességet vállalt a gyűlés rendtJ
túlkapásoktól ment lefolyásáért, mire a htLL Lz en-
geflelyt megadta. Azonban — mint a következés mutatta —
v„? f ,T "T !e. 0,rD min. az

• A szónokok közül különösen Stenger Komád a 
papok ellen elcsen kikelt; majd arra bujtogatta az eh
Erre *kikSSötí Tr7 titokbau ^ülésezzenek.
oszlatja ik d hatoság. személy az ülést rögtön fol-
lcleuéattttaAUeVeZe,t Ujtf°gatÓ e,,en a hatósághoz 
jelentet tett. A szigorú megfenyités el nem marad

Farsang Zsablyan. A zsablyai római kath 
magyarok a múlt évekhez hi ven ez élben i™ a" 
mulatságot rendeztek farsang vasárnapján. A mulatságon 
szép számú közönség vett részt s reggeli 6 óráif a 
legjobb kedély hangulatban elmulatott. °&e

Kuruzsiás áldozata. Vukovics Gábor szabad­
kai munkás ember a múlt napokban a kocsiról leesvén 
karjai törte s a helyett, hogy orvoshoz ment volna eev 
kuruzslóhoz fordult, ki a törött kart zsiudelylyel’ olí 
erősen szorította össze, hogy a zsindely a bus izmokba 
melyen bevágódott. A kar üszökösödni kezdett maid 
»e,'mérgesé, áll, be , a Mereaoéta párTap 
kiesen vedelt. A vizsgálat megindittatntt P P

évi rendes közgyűlését. tartIa ne^edlk
rendefX^a ^ ^ “an

a »ea7y87g8r“g:%yti^ytí\kö krbepT?

nagyobb brillians ezüst foglalattal a fn^-i i kl8ebb> 11 
arany. Felül esrv homo- firo !a ’ & °S,alat batso része

Ä?v^,iri?g:rLm”Jofba"e°'ri‘^

ro,icá”6^at?Kj®1,6á?dh4a O-M-rovicán. O Mo-

Utolsó napjaiban nagyon jól Öíeasége bucsuzása
mvica közönsége me, t aJ|Ll mulatott O-Mo-
ff* elóadáe. ^k6‘
2-au a polgári kör helyiségében <5-1 2S,á és márc«us 
rossza- kétszer, reggeli tfrtó S í® került: «A falu 
előadás jövedelme fflerésze a SlTí f ̂ SS&1 Mindkét padja díszletei beszerzésére , |mukedvelől_ társulat szin- 
magyarok felsegélésére forditfaf^82^ P.edlg a bukovinai 
170 frt volt. Felülfizettek • Mp°aÍ 7 ÖS8zes jövedelem 
frt, Kovács Gyuláné 30 kr aZuí Antal (Szabadka) 1 
Schulhof Lipót 50 kr Oblát’h S/,e!In^eAr Józ8ef 40 kr,
1 frt, Gönczi Lajos (Pacsér) 10 xT° ^r’ 0bIátb Pál 
kr- Nagyon jól esik lelkunkneí h ’ Neufe,d Adolf 50 
mmt egészet, sikerültnek é* ?•’ mmdkét előadást, 
szorgalmat tanúsítónak mond hm 8.zereP10 részéről 
vágó eleven játéknak tulaidonith“^ 8 ?glnkább az össze- 
üozónség igen jól mulatott n* hogy a nagyszámú
mulatott, mert íudta azt hn»7 ne“e8en Pedig azért 
bukovinai magyarok felse’e-élfiath 8zép. Ö88„zeSSel járul a 
sulata a következő tagokból állofi* A műkedvelők tár- 
Miklós, Juhász János Tinóid Úti' Baky ,Fe''enc, Szász 
Janos, Szendrey Lajos Mn Erdei Istv^n. Jenei
Erdei János, Fe^jős Lajos Haií /á°°8’ Kovács Lajos,
Novács Ilonka, KocsisJ Inlifb ^F E?J08’ Sza8z Miklósné, 
riska, Szűcs Lujza LvSÍ m’ FedŐ8 Lidike. Szűcs Ma­
értesültünk, a m^dveiót 5an,8ka- ~ Mint örömmel 
«lésén állandó műkedvelői ^8uIata ,egközelebb tartott 
mint ilyen, alapszabályokat fnár?U at.tá 8zervezkedett s 
közönsége pártfogására minői O Mor°vica lelkes 
műkedvelők társulata. Ig blztosan számíthat a

írják: Az^SA^év^mrrciuf^én58?1^?' Szabadkáról 
méhen Kaponyánál elesett npBn Szabadka város védel-
?íf8ALlkáC8 (Antalfi) alapítványa Tzeifnff^A^88' V°j'
10 órakor a szt. Terézia tpmní 8zenní f- hó 5-én d. e.Tüzek ó-Bee‘én A lt? eálZmise '«“■
srsrr? ÄÄ/vs ä
Hajo baza gjálladt ti , A^LTél
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kezett tűzoltók már csak a szomszéd házakat menthet­
ték meg. Az e házban lakott bognárnak kész kocsi részei 
és még két szegény családnak kevés gabonája is a pad­
láson égett. — Szombaton éjjel 10 óra tájon ismét volt 
egy tűzeset a botra-utcában; szintén egy ház gyulladt 
ki, melyet dacára a korán érkezett tűzoltók igyekezeté­
nek, nem menthettek meg s igy, mivel a tetőzet is be­
égett, a szenttamási vasúton levő Goszpodinácsky Velykó 
szabónak a bútorai is a lángok áldozatául estek. A tűz­
esetek okai ismeretlenek.

Gyászhir. Pálity Antal sándori jegyzőt súlyos 
csapás érte. Neje szül. Kálmán Emilia a napokban éle­
tének 25-ik évében elhunyt. A megboldogultnak hűlt 
tetemeit Szegedre szállították, ahol általános részvét 
mellett helyezték el a családi sírboltba örök nyugalomra.

Egy király felesége a szegények há­
zában. Furcsa esetet jelentenek Londonból. Egy britt 
főúri asszony meglátogatta a londoni szegények °házát s 
az egyik szobában egy haldokló asszonyt mutattak be 
neki, akin meglátszott, hogy egykor jó napokat élt. A 
szegény asszony csak hosszas faggatás után mondta cl 
élete történetét. Csakugyan voltak neki jobb napjai is; 
tizenhétéves korában értésére adták rokonai, hogy férj­
hez fogják adui; nem kérdezték ugyan meg tőle, hogy 
mit szól hozzá, de beletörődött sorsába, mert kedves, 
8féPi művelt és szerető férjet szemeltek ki számára. 
Gyönyörű házban éltek, mesés fényűzés vette körül őket 
és négy gyönyörű gyermek vidította meg életüket. Csak 
az fájt az asszonynak, hogy a férje sűrűn és sok időre 
ment el hazulról, állítólag üzleti ügyekben, melyeket 
azonban egy szóval sem árult el. Egy szép napon a 
* érje egyáltalában nem tért többé baza, hanem elküldte 
maga helyett az ügyvédjét, aki megmagyarázta az asz- 
szonyuak, hogy állítólagos férje * országnak a királya, 
aki most fontos állami okokból föl akarja bontani ezt 
a szerelmi viszonyát. Az ügyvéd megfelelő összeget 
űzetett ki az asszonynak, aki, hogy múltjával végképen 
szakítson, Norvégiából Londonba költözött. Ott megis­
merkedett egy angollal, aki nőül vette és miután pénzét 
elspekulálta, megszökött. A dolog vége a — szegényház lett.

Művészet és irodalom.
MVasárnapi Újság“ március 7-iki száma 

19 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Burián 
István, mouarkhiánknak atlienei most kinevezett követe“
Iarcképpel). „A két öreg.“ Költemény Lévay József­
től. — Regénytár: „Polgárháború.“ Regény. Irta Rákosi 
Viktor (Linek Lajos rajzaival). —- „Az úszó sziget.“ 
Herne Gyula uj regénye (a francia kiadás eredeti illusz­
trációival). — „Petőti életéből“. Irta Törökfalvi Pap 
Zsigmond. — „Egy trónvesztett görög király“ (I. Ottó 
és az 1862 iki forradalom). — „Budapest régi piacai“ 
(képpel). — „Levél Ceylon szigetéről.“ Báró Kemény 
Endrétől. — „Görög- és Törökország hadereje“ (képpel). 
— „A krétai felkelők“ (képekkel). — „Két magyar 
tudós halála. “ (Torma Károly és Jurányi Lajos arcké­
pével.) — „A miről megfeledkeztünk.“ Farkas Klárától.

nBloudiu (képekkel). — Irodalom és művészet, 
Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyve­
leg stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési 
ára negyedévre 2 fit, a „Politikai Újdonságok“ kai 
együtt 3 fit. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadó 
hivatalában. (Budapest, IV., egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre csak 1 fit 20 kr.

pikoló:

Pikolót Afrikából hoztam. Potom áron vettem. Adtam 
érte egy méter tarka szalagot.

Itthon egy angol nevelőt és egy francia inast 
rendeltem mellé. Eleinte bizony sok bajom volt vele. Ha 
Johannái (francia volt, mégis igy hívták, különben min­
den inas Johann) már semminemű hadonázással sem 
tudta magát megértetni s ha épp mozsdó vizre volt 
szüksége, izmos karjaival széles vállaira felkapta a rug- 
dalódzó csöpp Jobanut, kivitte a kúthoz, a vájuba fek­
tette s arcát mosdatni kezdte. Ilyenkor Johann sakád- 
mód üvölt s nekem kell vigasztalan helyzetéből kisza­
badítani.

Egy verőfényes délután Pikolónak kedve jött ko- 
csikázni s már vagy 10 perce magyarázza Johannák 
óhaját, de hiába; Johann csak nem érti meg. Hasztala­
nul futkos le és fel a szobában, hiába utánozza a ló 
nyerítését, Johann nem tudja Pikoló kívánságát kitalálni. 
Végre kifogy a türelméből, felkap egy kötelet s azt 
Johann nyakába akasztja s nadrágszijával ütlegelni kezdi. 
A legválságosabb pillanatban érkeztem, a mikor Johann 
megszűnt már futni s ajkszélei kékülni kezdtek.

Pikoló szeretet tanulni. Különösen a földrajz iránt 
érzett nagyobb szeretetet. Örömmel mutogatta a térké­
pen Afrikát s abban a Viktoria-Nyanzát, melynek kör­
nyékéről szakadt.

Tőle megtanult egy kevéssé magyarul. Nem is 
késett tudományát fitogtatni. Nevelőjét a mappához 
hívta s ujjával megbökve Angolországot, ezt mondta neki 
magyarul: „Nemde ez az ökrök hazája ?“ Az angol 
megértette s fejével igent intett. Ő is gyengén beszélt 
magyarul. Neki is az ökrök vagy önök mindegy volt.

Ősz felé járt az idő, a mikor a község utolsó 
vásárját tartotta. Pikolónak kedve lett volna kimenni, 
mivel még úgy sem látott vásárt. Eleinte nem akartam 
beleegyezni, mivel a nagy lárma s a tolongás kábitólag 
hat a leltemre. De mivel láttam, hogy Pikoló egész

lelke melegével csüng a vásár látványosságáért, nagy 
nehezen beleegyeztem.

A vásári nap délutánján befogattunk s kikocsi- 
káztunk. En mindjárt a vásár szélén leszáltam s enged­
tem, hogy Pikoló egyedül menjen. Majd ő is leszált s 
gyalog ment be a hullámzó tömegbe.

Sokáig kisértem szemeimmel a tarka-barka soka­
ságban, a mig végre eltűnt. Úgy tűnt föl nekem ez a 
tarka tömeg, mint egy hullámzó színes folyó, melynek 
hullámzó keblén színes rongyok úszkálnak.

Már javában alkudtam egy vén lóra, a mikor a 
távolból erős zaj hallatszott. A zaj Bánfay Simon szerint 
egy vásári körkép, egy névtelen állítása szerint csodáló, 
a győriek mondásaként szemléidé, Rauch-Kraut-Mund- 
Sfängel Nasen-Dampfer-szivar jeligés tudásaként képszin- 
ház, egy második ismeretlen kutatása szerint láttér, 
Székely Joláuka böngézése folytán látkép, Wallner Lajos 
erőszakoskodása szerint tájtat, Zilahi Kiss Elek fölfede­
zése szerint közkép, majd egy harmadik ismeretlen bi­
zonyításaként képjáték, Illosvay Kollár Vilmos beható 
kutatása szerint világlátóház, Bényei József csodabogarai 
8zeiint ezerlátó, Porkoláb Gyula keresztvize szerint kép­
kör, szerintem pedig magyarul — nem szeretem az ide­
gen kifejezéseket — panoráma felől jött.

figyelmessé lettem. A panoráma előtt nagy nép- 
csődület volt. Pikolóra gondoltam, hogy hátha neki van 
valakivel valami baja? Feltevésemben nem csalatkoztam.
A levegőben baljóslatúig kavarogtak a botok. A zaj 
lavinaként növekedett. A zűrzavarból csak annyit értet­
tem, hogy le kell ütni ezt a fekete kutyát. A biztatást 
tett követhette, mivel Pikoló szürke cilindere hűtlen lett 
gazdájához s a levegőben kóválygott. Minden erőmet 
megfesziteltem, hogy az ordítozó csoporthoz érjek. Pikoló 
vassal bélelt hat kilós gigerli botjával rémesen bado- 
názott. Minden egyes lecsapását egetverő orditás követte. 
Már azt hitem, hogy megmenthetem Pikolót, a mikor 
hátulról egy nagy doronggal fejbe ütötték úgy, hogy 
vastag sugárban szökött fel a vér. Egy pillanatra meg- 
tántorodott. Majd befogta fején a kiáltó rést s keresni 
kezdte szemeivel azt az embert, a ki koponyáján akart 
ajtót nyitni a halálnak.

Hiába ordítottam a tömeg mögött, hogy ne bántsák, 
Pikolót hátulról ismét fejbe ütötték, melytől térdre esett.
A csőcselék népség egy pillanat alatt ellepte, de a má­
sik pillanatban mind jobbra-balra repültek. Roppant 
ereje most sem hagyták el Pikolót. Csakhamar talpra 
állott s halált osztogató gigerli botjával egy kört csinált 
maga körül. Meglátott a tömegen keresztül s hozzám 
akart jönni, a mikor egy vásári suhanc hátulról kését 
hátába döfte. Egy szó nélkül össze esett. A vékony, 
hideg penge, forró szivét érte.

Utolsó sóhaja, utolsó tekintete dél felé szált. Egy 
picinyke kis ajtó jelezte az utat, melyen kijött az élet, 
melyen bement a halál.

A rend helyreállítása után derült csak ki, hogy a 
katasztrófa okozója a panorámás volt. Ő kiabált Pikolóra, 
hogy üssék le ezt a fekete bolondot, mert egy-két perc 
alatt szédszedi az egész panorámáját. 0 rohant először 
Pikolóra, őt csapta Pikoló először bódéjának ajtajához, 
hogy nyomban betört.

A nyomban kihallgatott tanuk úgy adják elő a 
dolgot, hogy Pikoló sokáig állt a panorámán lógó kép 
előtt, mely az angolok győzelmét jelzi, melyet a nége­
rek felett aratnak. Nézte-nézte, a mikor egyszerre fel­
kapta botját s egy angol katonát, a mint egy ősz négert 
szúr keresztül, úgy vágta fejbe, hogy a vászon a földig 
hasadt, utána egy másik s azután egy harmadik angolt 
szakított a vásznon keresztül, úgy, hogy mire a pano­
rámás észre vette, vásznának csak salangjai voltak 
épségben. Ebből keletkezett az egész. A panorámás 
bolondnak nézte s ő uszította reá az embereket.

Megértettem az egész dolgot. Szegény Pikoló lel­
kében felelevenedett a kép, alakjai mozogni kezdtek. 
Beleélte magát. Eszébe jutottak öregapja meséi, mely 
szerint az ő édesapját is egy szívtelen angol katona 
szúrta keresztül. S most a képen is van egy angol, a 
mint egy ősz négert szúr keresztül. Megfeledkezett, hogy 
kép előtt áll. Vére forrni kezdett s botja mozgásba jött- 

Az angol nevelője is őszinte sajnálatát fejezte ki. 
Megilletődve mondta, hogy Pikoló nem fogja többé a 
mappához hívni, ujjával nem fogja többé Angolországot 
megbökui s nem fogja neki többet mondani: „nemde 
ez az ökrök hazája ?“ S ő nem fog reá igen bólint­
hatni.

Trombitás.

24-43 métermázsát tett ki, tehát 10 év alatt jóformán 
semmit sem változott. Ellenben 1893-ban 23.82, 1894-ben 
22 99 métermázsa volt az átlagtermés, tehát az átlag­
termést illetőleg is apadás mutatkozik ; apadt azonban 
a rét terület is az utóbbi 12 év alatt körülbelül 100 000 
hektárral s e tekintetben csupán az utóbbi 2—3 év alatt 
mutatkozik némi javulás. Az itteni átlagtermésekkel 
szemben Németország átlagtermése 32T mm. hektáron­
ként, Franciaországé 27 97, sőt Horvát-Szlavonországé 
18 27-96 métermázsa volt hektáronként. B

^ Mindez onnan van, mert a rétek abszolúte semmi­
nemű ápolásban a legtöbb helyt nem részesülnek; év­
tizedek óta csak kaszáljuk azokat, anélkül, hogy a vissza­
pótlásra csak gondolnánk is, nagyon természetes tehát,
1 fu * csak kizsaroltatik, termésátlaga nem emel- 
kedhetik, hanem okvetlenül apadni fog. Nem lesz tehát 
felesleges, ha most a tavasz kezdetén igen röviden rá­
mutatunk — éppen állattenyésztésünk érdekében — 
hogyan, miként kellene rétjeinket ápolnunk, hogy termés­
átlagainkat fokozzuk.

Trágyázni kell a réteket is, hogy ezáltal pótoljuk 
azt, mit a növények a talajtól elvonnak. Erre a célra 
háromféle trágyát alkalmazhatunk, u. m. hig ürüléket 
komposztot, avagy Thomas-salakot. Ha elegendő trágyalé 
van, azzal öntöztessük meg rétjeinket; helyesen cselek­
szünk, ha a megöntözés előtt hamut szóratunk el arra s 
a rétet jól felboronáltatjuk. A trágyáiétól a fti igen buján 
fog nőni, hatása azzonban a trágyalének hamar el fog 
enyészni. Egy-két kaszálásra vau hatása, de azután nincs 
mert egy része hamar felhasználtatik, más része a talaj 
mélyébe mosatik s igy jóformán minden tavaszszal meg­
öntözendő volna vele a rét. Kitűnő trágyája a rétnek 
a jó komposzt. Csak persze az a baj, hogy jó komposztot 
kevés gazda készít, mert biz az sok munkával, sok 
utánjárással jár s a körülötte végzendő munkákat apróra 
felszámítva, aligha nem drágább is mint a Thomas-salak 
s ez az oka, hogy ma mindinkább ezt a foszfor-trágyát 
használják a rétek feljavítására, azért pedig, mert egyrészt 
igen olcsó, amennyiben waggonszámra véve métermá­
zsája 2.50—3.00 frtba kerül, másrészt pedig, mert ha­
tása 4—5 évre is kiterjed. A jól felboronáit rétre kora 
tavaszszal 3—4 métermázsát szokás belőle elhinteni; 
miként az eddig megejtett kisérletek bizonyítják leg­
többször, már az első évben 100—1000 klgrammal fo­
kozza a termést, hasonlólag a következő években is.

Gondja legyen a gazdának arra is, hogy a vakond­
túrásokat széjjel hányassa, a tavaszi erős felboronálás 
után — amennyiben az elő^ő évben a növényzet ritkás 
volt kevés alkalmatos magkeveréket szórasson el, 
hogy ott, ahol szükséges, árkolás által vizet csapoltasson 
le, amennyiben pedig rétje tulnedves, savanyu füveket 
termő volna, alagcsővezéssel igyekezzék azt megjavítani.

Egy kissé nagyobb gondozással rétjeink termését 
biztosan fokozhatjuk, ami maga után vonja állatállo­
mányunk javulását, végeredményként pedig bevételeink 
fokozódását.

b'elelős szerkesztő :
Dr. BALOGHT ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.
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Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye palánkai járásába kebele­

zett Obrovác község rendőrállományába leköszönés foly­
tán egy évi 300 frt készpénz fizetéssel javadalmazott 
— gyalogrendőri állás ürült meg.

_ A pályázati kérvények folyó évi március hó 
24-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők.

Pályázók igazolni kötelesek, hogy:
a) magyar honpolgárok;
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24 ik 

évüket betöltötték a 60-ikat pedig el nem érték ;
c) fedhetlen erkölcsüek és teljesen rovatlan 

életűek ;
d) teljesen egészségesek;
e) Írni olvasni tudnak és a községben divó nyelvet 

szóban bírják.
Palánka, 1897. évi március hó 1-én.

Kleiner Lajos,
főszolgabíró.

élet­

eié-
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w Mélyen leszállított árak.

Közgazdaság.
Ápoljuk jobban a réteket.

A mai megnehezült gazdasági viszonyok mellett, 
minden gazdának törekvése oda kell hogy irányuljon, 
hogy talajának termőképességét minden irányban fokozza 
és pedig nem csupán szántóföldjeit kell javítani, de 
különösen kaszálóinak, rétjeinek termőképességét’ is. 
Mennél több takarmányt termesztünk, annál intensivebben 
táplálhatjuk állatállományunkat, annál jobban értékesít­
hetjük azt.

Pedig a rétek országszerte meglehetősen el vannak 
hanyagolva ; legtöbb helyt még boronát sem látnak azok, 
nemhogy megtrágyáztassanak s innét van azután, hogy 
termésátlagaink nem emelkednek s hogy messze elmarad­
nak a nyugati államok termés átlagaitól. Magyarország 
összes rétjeinek átlag termése 1883-ban hektájonként 
2412 métermázsa volt; a következő 10 év átlag termése

Mn* 1897. május hó 1-én üzlet-
gg helyiségemet Falcioiie Gusztáv

1 H* ur házába helyezem át, ezen al-HS kálómból raktáron levő összesns áruimatH3
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március 8-tól április 15-ig
n ■ H-S mélyen leszállított áron
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Haszásrhiási árverési hirUy.
Alulírott m. kir. jószágigazgatóság részéről közhírré 

tétetik, hogy az alább megnevezett bértárgyak további 
bérbeadása végett az alább kitűzött helyen és időben 
Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvá­
nos árverés fog tartatni.

Bánatpénzül 10° „ teendő le a szóbeli és Írásbeli zárt 
ajánlatoknál, mely utóbbi szabályszerűen szerkesztendő 
s 50 kros bélyeggel ellátva az árverés megkezdéséig 
az árverező bizottsághoz benyújtandó s kijelentendő, 
hogy versenyző a bérbeadási árverési, általános s rész­
letes feltételeket, melyeket is különben aláírni köteles, 
ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Az árverési feltételek a m. kir. jószágigazgatóság­
nál és a kerületi ispánságoknál megtekinthetők.

Utóajáolatok nem fogadtatnak el még az esetben 
sem, ha azok egy ujabbi árverés esetére kötelezőleg 
fentartatnak is.

A bérbeadási árverések a következő helyeken és 
időben fognak megtartatni:
I. Kilián a m. kir. ispánság hiv. helyiségében 1897. évi

március hó 29-én d. e. 8 órakor.
Gyulafalvi telepföldek közötti 2 h. 1120 Q öl, 

g>ulafalvi bárányjárás IV. dűlő 14 h. 1200 □ öl, Pettau 
pusztai III. bérlet 225 h., szántóval 106392 h., duname- 
derbeni halászat, gombos erdődi Dunarévjog.
II. Szent-Andráson a m. kir. ispánság hiv. helyiségében

1897. évi ápril hó 2-án d. e. 8 órakor.
Hisziási gyálerdő 33368 h., hisziási gyálerdő 14752 h., 

Gizeliafalvi volt papi föld 101070 b., 342G h., 7I0° h.,
*j1,1,8 h., Bélinek halászati jog, Babsai Zábrány 8678C h.’ 
Józseffalvai erdőirtás 36436 b., Zekatore 31275 h., erdő­
irtás 83020 h., volt papi föld 1 ]437 h., 10534 h., 61200 b., 
Sziklási 205. 8z. házhely 800 □ öl, 208. sz. házhely 
800 □ öl, Kisbecskereki postatöld 751391 h., Szakál- 
bázi mészárszéki föld 321 h., szakálbázi erdőirtás 80407 b., 
9n36h, 10872 h, Csernegyházi 38113C h., 110384 h.’ 
1281184_ h., brukkenaui útból kihasított 131080 h., erdő­
irtás 35381 h., Kovácsi csereföld 144382 h., Brukkenaui 
erdőirtás 51200 h., ŐS1281 h., 712ÜI h., 111312 b. kivá­
gási föld i22-' li., Knézi mészárszéki föld 41120 h., iroda­
tiszti 4 h., 4 h., Németszentpéteri 1 17351 h., SzŐregbi 
volt tiszti terményföld l895 h., Mosuicai volt erdőőri 
föld Oh.
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Uj találmány hölgyeknek! |
Az ipar legnagyobb csodája l ?

XX

A kézi hímzés egy fél óra alatt megtanul­
ható az ezredéves kiállításon a legnagyobb aranyéremmel és 
díszoklevéllel kitüntetett

„Viktoria"
cs. és kir. szabadalommal ellátott önműködő kézi himző- 
gépen, amelynek ára

csak 4 frt.
Minden egyes gépen cs. és kir. szab. Viktoria jel látható, amely ezen jellel J* 

nincs ellátva, az hamisított. ^

Képviselet és gyári raktár Bácsmegye részére: -f*

J TELTSCH GÁSPÁR t
«g. *—1 műszerésznél Zom borban. jr

795. sz. kig. 1897
W

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság által közhírré tétetik, 

hogy a községi nagyvendéglő folyó évi április hó 
3-án d. e. 10 órakor a községházánál f. évi októ­
ber hó 1-től számítandó 3 évre nyilvános árverésen ha 
szonbérbe adatik.

A kikiáltási ár és részletes feltételek a hivatalos 
órák alatt a község jegyzői irodában megtudhatók.

Bács Szent Tamáson, 1897. évi március hó 1-éu.

Az elöljáróság.

-X. ,1*1 Á,

in Dentán a m. kir. ispánság hiv. helyiségében 1897. évi 
ápril hó 6-án d. e. 8 órakor.

Deutai erdőirtás 55788 b., gazd. gyakornoki lak- 
haz 1 h., gazd. gyakornoki pótkert 800 □ öl.
IV. Djpécsen a m. kir. ispánság hiv. helyiségében 1897. évi

ápril hó 7-én d. e. 8 órakor.
- ^0ni^n ^i.hályi tagositott föld vadászati joggal 

, Aurelházai szilasi puszta vadászati joggal 5Ó807 b. 
íít1v™!. l'a,ászati J°g. Dinyási házhely 915 □ öl, Német- 
föÍdM10 h ‘ )6gyZŐ fÖld 10 b ) tanitói 10 b., igaz. tanítói

V. Lippán a m. kir. ispánság hiv. helyiségében 1897. évi
ápril hó 9-én d. e. 8 órakor.

Bippai hadalui 1150 b., Marossziget 2 h Koaszta pogamca 34234 h Cserjés majorfö.d V79 b!, sásárok
halászati g-nUDg«Uk 94|) D o1’ Bakamezői és osztrovi 
ha asza I jog, Berzova-kapruczai halászati jog, Hidegkúti 
.alaszat. jog, Radua-So'ymo. * |ippai 4,14,,»« jog 

Kadnai Maroshid vámszedési jog. ^
Ví. Aradon a m. kir. jószágigazgatóság hiv. helyiségében 

1897. évi ápril hó 1-én d. e. 9 órakor.
Albertii überlandbeli többlet 2119 h Pitv'arosi ta nitói fii hl 9533 K íz- , , . . u) a. iiVíirooi ta, , . a '-\0V%Soy Padei v,88za vett telepek 6

“V b;2 lb- 8Z „°, b > 38. sz. 5 h., 46. sz. 5 h., 4
0 C.,. SZ. 1 80/ „„ r ... Ji

Sztanisicson (Bácsmegye) előléptetés folytán egy 
tanítói állomás megüresedvén, erre folyó óv március 
15-ig pályázat hirdettetik. Az állomás javadalma: Kész-
roe-!hbeni m°z-frt’, Í8n,étl0 Í8ko,áért ^ frt, buzaváltság 
fejében 119 frt, 4 hold föld használata, 2 öl cserfa fűtő­
szalma helyett 25 frt és 70 frt lakbér. Pályázhatnak a
SSE"*. UeAmet, T!Ven teljesen Járías °kl. tanítók és 
tanítónők is Az kellőleg felszerelt folyamodványok a
s/.tamsicsi rom kath. iskolaszékre címezve, ft. Mészner
István esperes úrhoz Bezdánba (Bácsmegye) küldendők.

782. sz. kig. 1897.

Tum községben üresedésben levő községi aljegyzői
k k cursor) fPr fiyár!t0t,nyÍt0k 08 felbivom mi»dÍzokat, 
maznfí í fize.té88eI és 100 frt lakbérrel javadal-
é eddifi aSLe DyeIn!^Óbajtják’ b°gy jegyzői oklevéllel 
nlíh k ?afa,í"kat -gazoló bizonyítványokkal, 

hoz ám ;897eóv'C81 blZ0I7,atta> felszerelt kérvényeiket
SVÍ8!' • marcms hó 20-áig annál in
tétesi*uS bmTgtt érkeZe"d6k

oSe.Ts^e‘f=;“Lt“ybenré8”8"l"ek-

1064. sz. 
kig. 18967

Hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága községi rendőrvezetői 

és egy rendőri állásra pályázatot hirdet és felhívja a 
pályázni kívánókat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket 
folyó évi március hó 26-ig alulírott község elöl­
járóságához nyújtsák be.

A rendőrvezetői 400 frt, a rendőri állással 800 frt 
évi fizetés van egybekötve, utólagos havi részletekben 
ruházat nélkül. ’

Rendőrvezetői állás elnyerésénél német és dalmát 
nyelvet beszélők előnyben részesülnek.

Bajmok, 1897. évi március Ló 7-én.
Budanovits Árpád, Dudás József,

jegyző. 3—1 bíró.

289. szám.

. sz~o,;4 I A2' 8Z‘ ^,b-i 80/83- sz ő íi., kövegyi 66** sz
kai r r/;inág^a,,V,SSZa vett beltelek 550 n öl Pécs 
kai felső legelőheli tiszti fai.f s i. ’ recs
kovácsházi tanitói a,lőni. fold ó I, ’ m®b ““jt Re.f
vnl. katonai lövölde 7 „iplnáti cldlfiild 3^"b°'
kgeü™s»lCr s'"'tk T,“ b- P«'" Wbánya J

íek •“"« ,6,d 5 ócskái
Aradon, 1897. február hó 25-én.

Z~' kir. államjószágigazgatóság.

a tán nyomat nem dijaztatik.)

3-3
XDr. ZECruLtelilr,

szolgabiró.

kig. 1897.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Gyulafalva községben lemondás folytán megürese­

dj egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hirdet­
ik és felavatnak az állást elnyerni óhajtók, miszerint 
kellően felszerelt kérvényeiket folyó évi március 
hó 15-ig alulit ott elöljáróságnál annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezettek figyelembe vétetni nem 
fognak.

A rendőr 240 frt évi fizetésben részesül, mely 
összeg havi utólagos részletekben fog kiutalványoztatni • 
megjegyeztetvén, hogy ruházatról a rendőr maga tarto­
zik gondoskodni.

Gyulafalva, 1897. február Ló 27-én.

Székely Sándor, Lábodi András
jegyző. biró.

1034. szám. 
kig. 1997.

ad 201. sz.
P. 1S97.

C8ononlaiynrhÁkÖZZe^SZem’ bo^ Pa% Antal és több 
biría eS “ *JlP^knek - Csonopla község
valamint a zon.l^8 1,^^'. Ul'béres birtokos alperesek, 
seit m kir áll T- klr' kincstári ügyészség által képvi- 
tokok fa, sitá rk,DCftár ellen a C80D°Plat úrbéri bir- 
folyamatba iPtt a zomb°r‘ kir. törvényszék előtt
az érdekelt hí Per^ben az előnyomozás eszközlése és 
tem s boblrt0f,08°b megszavaztatása végett kiküldet- 
cin. ÍTo* celbo1 határnapul 1897Á évi már- 
nopla kft,« nKPjá“ak reeseli 9 óráját Cso- 
“ öVsle ? , !e,htZBra kitiztem. E határnapra 
idézem inéi 1 birtokosokat azzal a figyelmeztetéssel 
célra L- ni- bo£Y szavazni csak személyesen vagy e 
meLhiY ,I“ n ?, ‘"^hatalmazott, önképviseletre jogosult 
-ír f al lebet 8 h°ey a meg nem jelenők s ületve 
,ak~6 ,frtÓ2í°dók a tag°sitá8t kívánókhoz csat- 
dekélt f ?1 °fDak tekintetni- VéeaI értesítem az ér-
iszava7áa'ri0k<!80k^t’ r0g^ a j°g°8ul,ak névjegyzéke 
v azasi lajstrom) a fenti határnapot megelőző nyolc»apun at a szokott hivatalos órák alatt cEoSa kö 
segbazan közszemlére kitétetik, azt az érdekeltek mc» 
ekinthetik s az ellen kifogásaikat fenti batárnanon Öa 

wavazas megkezdése előtt nálam előterjeszthetik P 
b. 5 Zomborban, a k,r. törvényszéknél, 1897. március

Sssondy Mátyás,
•-------------- -_____ kir. törvszéki biró, mint kiküldött.

Alkalmazást keres.
Egy nős gépész és kovács, ki 

már több év éta volt alkalmazva 
gazdasági gépeknél és gázmalom­
ban, ajánlja magát nagyobb ura­
dalmakba esetleg gőzmalmokba évi 
fizetéssel. Saját eszterga-paddal bir. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 3__2

RÁCZ GYÖRGY
W Joláatöldl szóld- és kertészeti telepén -

KUliN, BACSMEGYÉBEN,
kapható a legjobb s IegeUentállóbb ’

eleven sövény, maclnra anrentiaca
országok narancsa a „

IX* Xe\XrZt >8 keT^ *
rieja. seLiftie rőlar »«m'
sarjadzik és a levelei aelvemhn • P,^8z*iya, nem 
Úgy használhatók mint hetesére enen
alkalmazható »zóló íen „Z,ic!per,a Je,elei- Célszerűen 

lésére. Cltetési ’ , ar’ leSell> és utak bekerifsyíaes gy«ktL'tÍLklérirmLm^8 h6
lógatott csemeték 8 frt, kétévesek 1» ??b 6 frt' tá'

Előjegyzések ‘kémé‘h8ZáZ?lékkal. d^íább. ’ atol 
Maclnra anrentiaca friss ™L*kiló'en«kérlÍ tész,el tart. 
m4|°* ele)én lesz kisajtolva ^narancsa! í"' M é,e"tént Kapható íebg‘ i-^b^lzíijth8/,:™8^'-41.

mellett, azután szép u nélfrákX“’ kUl6° írJegyzék

Z..W, w™. 4. kiw. a

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásba bekebelezett

£? Ä Sääk
Säs&sä:
figyelembe* v«em°inmif„g„e;k,n'''el * kéadbb érkez6k

évi.810 frt készpénz.
Titelen, 1897. évi március 1-én.

, SZEMZŐ JÁNOS,
főszolgabíró.

sz.
tkvi 1896.

/Árverési hirdetmény.
katósát kóad|“r?é‘,ek8zi, ^bsSÍS, “p“ tel^kön?’i 

végrehajtási «Lak tokekoveteléa és járulékai iránti

sí - -*s»
.íaos MZtZ ateydlÄ1nfl-i7'.S!a”a'ldd 
eladatni fog. me?allapított kikiáltási áron alul is

becsáránakrei00/ ^“késtnén ,tartoznak az ingatlan 
LX. t. c 42 /os A ké8ePéazbef> v»gy az 1881. évi

és az 1881. november hííén' lm™™1 
igazságügyminiszteri rendelet 8 fit "VÍ * ^ dékképes értékpapírban a kiküidött6^ Íiíje * ÓVa* 
avagy az 1881 LX. t. c 170 n í““1’
bánatpénznek a birésáa-nál* »ui § értelmében a 
kiállított szabálvszerfi fii ^,eg«8 elhelyezésérdi

Kel, Hódságból 1897me;VéUyí át8z^ltatÍK.
aguon, íöy/. évi március hó 13 ánX

A^ftödsáflfii tip. jápásbiposág mint telekkönyvi hatóság

X13

a ki id 
a másil 
képtelej 
falatot 
az egvr| 
együtt 
tenget h| 
halál, 
szorita 
ijesztő 
nak az| 
egy hat] 
alkalmi 
dig háj 
megérdt 
vagy aj 
csületts 
bármely 

Hál
Ionosén 
úgy vaí 
nem töri 
moru liJ

mÍ

ország 
Ez az 
kást bet 
esetére 
Az eg) l| 
szabál) a| 
előnyös 
bályok
munkásri
kást séd 
képtele \\ 
árváit é

Aí

igényt td 
vallás, n

A

zasodtál 
az öreg aij 
csölgetése

Az öl 
gondolkozc 
erre a fű*

történt. >.< 
semmit. j-J 
utánam n; 
Korban, n;| 
felesleges 
ez szerföij 
legtöbb et 
szeretetérf 
bőkezűsége 
ras napjait

Minőt 
lelkünk íjl 
hisszük, bj 
vagy nem 
gazdagok 
szórjuk a

Nem
és hogy ellj 
is, amelyek] 
gott körük: 
valamit a sí
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